

# 勇闯火场 救出九旬瘫痪邻居

## 69岁西海岸居民杨美芹临危不惧 冒着浓烟撞开大门助老两口脱险

69岁的杨美芹是青岛西海岸新区黄岛街道郭家台社区居民。邻居老郭家中意外起火，杨美芹奋不顾身将邻居家的九旬瘫痪老人从火海中救出，配合消防队员将大火扑灭。杨美芹的义举彰显了一个平民英雄大无畏的崇高品质，先后获评青岛市“文明市民”、第129期见义勇为山东好人。

2022年6月12日下午3时许，杨美芹正在家中蒸馒头，忽然听到外面噼啪作响，抬眼只见西邻老郭家的屋顶上浓烟喷发，料想可能是老郭家起火了。老郭老两口都已年过九旬，老郭95岁的老伴更是长年瘫痪在床，遇到险情必定恐慌害怕、焦急万分。杨美芹迅速安置好小孙子，一边大声呼喊“快救火啊”，一边跑向老郭家里。而此时，街坊邻居

正在参加社区组织的核酸检测，楼道附近空无一人。情急之下，杨美芹快步冲向大门，脚脖子了也不管，肩膀撞疼了也不顾，心中只想着救人要紧！杨美芹拼尽全力，用孱弱的身子硬是将老郭家的大门撞开，只见老郭瘫坐在院中，不知所措。

得知老郭的老伴还在屋中时，杨美芹想到凭一己之力怕是抬不出老人，便快速折返回家，叫醒因上夜班在家休息的儿媳金晓丽，两人又一起奔回老郭家，她一边让儿媳赶紧打电话报警，一边拎着湿毛巾迅速回到了老郭家。此时，门口浓烟滚滚，根本无法进入房间，烟雾弥漫中，杨美芹看到老郭的老伴已爬至窗户附近，已被烟呛得满脸通红。杨美芹顾不得自己被烟呛得眼泪直流，探出身子越过窗台，将湿毛巾敷

在老人脸上，防止老人被烟熏伤。随后，杨美芹和赶来的儿媳跨进窗户边缘，窗户被火烤得滚烫，婆媳二人的手也被烫得生疼，两人一人拽，一人顶，拼尽全力将瘫痪老人连拖带拉从窗户抬了出来。

此时，老人家西边的两间房屋已是浓烟滚滚、火光冲天，杨美芹赶紧安排儿媳跑回家，拿出自家被褥将老人抬至空旷的大街上，又让儿媳给外出的儿子和女儿打电话，要求快速返回参与灭火。外出办事的儿子管伟、女儿管艳急忙返回，先是从家中提水救火，随后又跑到街上为消防车引路，最终火情得到控制，两位邻居老人安然无恙。而此时，杨美芹则由于紧张、劳累、脚崴、喉咙被烟熏火呛的呼吸困难等情况，坐在地上久久不能起身，她被送到



见义勇为的杨美芹。

医院检查后，才知道自己的左脚脚踝裂纹骨折。大火无情四邻有情，杨美芹勇救九旬瘫痪邻居的事迹在当地传为佳话。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

# 一诺千金 “好女儿”照顾同学双亲

## 西海岸新区中学教师周思奇温暖陪伴无依老人十二载

41岁的周思奇是青岛西海岸新区张家楼初中教师。周思奇的高中同学张林不幸离世后，她以“女儿”身份接续陪伴照顾其双亲12年，还组织同学为其父母筹集善款及生活物资3万余元，始终坚守“我就是你们的闺女，我会替他照顾你们”的承诺，无微不至地关爱温暖老人，展现了真挚的人间大爱，先后获评青岛市“文明市民”、第131期诚实守信“山东好人”。

一处温馨的普通农家院，祖孙三代齐聚一堂，孙女们表演着节目，传来阵阵欢声笑语。女儿周思奇和老人并没有血缘关系，她是带孩子们看望去世同学的父母。这对老人，丈夫叫张考明，妻子叫李红叶，2007年，他们唯一的孩子张林不幸患重病，周思奇为其捐款，并组织其他同学捐款探望，几经反复，张林还是于2011年离开人世。

张林是家中独子，他的离世让父母备受打击。张妈妈卧床不起，周思奇看在眼里，记在心里，临走时郑重对老人说，“叔叔阿姨，从今以后我就是你们的闺女。”之后的日子里，为了这句承诺，周思奇多了一双父母。

为帮助张林父母，周思奇和班长林小东商量为老人发起捐款。周思奇从此开启了12年之久的帮扶之路。周思奇很关注老人的日常生活，看望老人时尽量自己准备礼品，把班级善款留着重大节日时用。节假日会叫上几位返乡同学一起为老人过节，时刻关注老人家里是否缺少米面粮油，常为老人准备营养品，给张爸爸备上当季的绿茶，帮张妈妈查阅养花技巧，精心为老人选择节日礼品……老人的喜好，她都一一记在心上，寒来暑往12年来从未间断。

为了让老人尽快从痛苦中走

出，周思奇时常给老人进行心理疏导，常到家里陪伴老人。午休时聊家常，周末去老人家包饺子，教老人学习使用微信，叮嘱老人注意身体，在老人身体不适时买药品看望……生活中的点滴逐渐让老人对她越发依赖，时常惦记闺女的探望。老两口常说，“没享到儿子的福，却享了闺女的福。”邻居也逐渐认识了这位跑前跑后的姑娘，由衷地佩服她对老人长期的付出。

坚守，是爱心传承的延续。周思奇时常带两个孩子去看望老人，两家人渐渐变成了一家人，孩子们也时常惦念老人，承诺守护的路上又多了一位小接班人，接力爱心代传。周思奇的爱心守诺行动，诠释了为人师者的高尚情操和崇高境界，她伸出温暖的双手，帮扶失去生活信念的老人，用实际行动弘扬了社会主义核心价值观和中华传



诚实守信的周思奇。

统美德。  
观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

# 创医学奇迹 传孝道佳话

## 平度村民钟绪菲孝老爱亲 照顾公婆多年

43岁的钟绪菲是平度市古岈镇姜格庄村村民，她是悉心照顾公婆多年的好儿媳，获评青岛市“文明市民”，日前荣获第133期孝老爱亲“山东好人”称号。

钟绪菲的婆婆在年轻时就患有脑膜炎，随着年龄的增长，身体越来越虚弱，后遗症也越来越严重，后来逐渐发展成偏瘫。丈夫忙于上班，公公身体也不好。就这样，照顾老人的担子落在了钟绪菲一人身上。

然而，2012年，钟绪菲的公公突发脑梗晕倒，抢救期间，医院多次下达病危通知书，这让钟绪菲的丈夫几近崩溃放弃。“只要一有希望咱都要治，咱爸肯定会好的！”钟绪菲每天这样安慰着丈夫。可面对高昂的治疗费，这个普通的农村家庭实在负担不起，钟绪菲只能硬着头皮挨家挨户借

钱。就这样，靠着一点点凑来的钱，公公的命算是保住了，但几乎是植物人状态，完全丧失自理能力，只能出院回家保守治疗。

回到家后，钟绪菲始终坚信，公公一定会醒过来的。她跟丈夫日夜轮流照看着老人。白天丈夫上班，三遍饭、五遍水以及多次的翻身按摩，便成了钟绪菲每天的固定任务。一切收拾妥当后，她总是拉起老人的手，一遍遍说着鼓励的话，每天如此。那时候，钟绪菲还怀有身孕，每天照顾两个老人，腿肿得不敢走路，旁人想想都觉得心酸，可她却从来没喊过一声累。在昏迷了四个月，钟绪菲的公公逐渐有了意识，慢慢地可以说些简单的话，后来竟然能够借助工具下地走路了，这让复查的医生都觉得是“医学奇迹”。

早些年，钟绪菲的弟弟和弟媳离

婚，弟弟忙于工作，侄女就一直放在她母亲那里照顾，眼看着母亲年纪越来越大，照顾孩子也逐渐力不从心，钟绪菲将一切都看在眼里。“妈，让妮儿来我家吧，我照顾，人多还热闹！”虽然家里有两个需要费心照顾的老人，还有两个上学的孩子，但她还是将侄女接到了家中，这一照顾就是12年。“侄女和我小女儿一般大，她俩正好做个伴。”简单的话语，饱含着她对侄女的浓浓爱意，她待侄女如亲女儿一般，给了侄女缺失的母爱。

为了还早些年公婆治病欠下的债，钟绪菲筹钱经营起了一家规模不大的水产店。每天早上6时，她准时起床，睁眼的第一件事就是先去照料公婆，做饭、洗衣、收拾卫生……一切收拾好后，7时多再到店里开门营业。日子在钟绪菲的



平度好媳妇钟绪菲。

操持下过得越来越好，全家人脸上的笑容也越来越多，村里人纷纷对钟绪菲竖起大拇指。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心